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Pr.1-17/6: rozlozte v R na parcialne zlomky: ~ x" —3x” +17x—23
X —Tx+6

1. Zistime, €i je funkcia rydzoracionalna

2. Ak nie je rydzoracionalna, urobime podiel polynédmov a zapiseme funkciu
ako sucet polynému a rydzoracionalnej funkcie g(x)

3. Rozlozime rydzoracionalnu funkciu g(x) na parcialne zlomky



Pr.2 - 17 /22: rozlozte v R na parcialne zlomky: 1> + 6x2 —6x+ 7

ot rx—6
1. Zistime, €i je funkcia rydzoracionalna — stupen polyndmu v Citateli n = 3,
v menovateli n = 3, funkcia nie je rydzoracionalna.

2. Urobime podiel polynébmov a zapiseme funkciu ako suéet polyndmu a
rydzoracionalnej funkcie

(x346x2 —6x+7): (x3—x>+x—-6)=1
—(x3—x%+ x—6)
0 +7x%—7x+ 13

() =1+ 7x* —7x + 13
)= x3—x24+x—-6

3. Rozlozime rydzoracionalnu funkciu g(x) na parcialne zlomky

rydzoracionalna funkcia g(x)

fx)=1



a) kanonicky rozklad menovatela funkcie g(x)

() = 7x% —7x + 13
I S _x2fx—6
. D(6)
x3—x2+x—6 mozné korene ——=={+1,42,43,+6)}
D(1)
1 -1 -6
2 2 2 6

%3 —x2 4 x— 6= (x—2)(x% + % +3) v R sa neda dalej rozlozit

b) uprava funkcie g(x) na parcialne zlomky

7x% —7x + 13 7x% —7x + 13

g(x)zxg_x2_|_x_6=(x—Z)(x2+x+3)

7Tx*—=7x+13 A L Bx+C
x—2)(x2+x+3) x—2 xZ+4+x+3

gx) = (



7Tx*=7x+13  Ax*+x+3)+ Bx+C)(x —2)

g(x)=(x—2)(x2+x+3) B (x—2)(x?+x+3)

7x?—7x+ 13 =Ax*>+x+3)+ (Bx+ C)(x — 2)

c) urCenie koeficientov A, B, C pomocou dosadzovace] metddy

x =2 74—-72+13=A(4+2+3)
27 = 94 A=3
x =0 13=34+C(0-2)
13=33-2C
2C =9 —13 C=-2
x =1; 7-7+13=54+(B+C)(1-2)
13 =15+ (B — 2)(—1)
—2=—-B+2
B=4

d) Zapis povodnej funkcie f(x) pomocou parcialnych zlomkov

7x% — 7x + 13 3 4x — 2

:1 jr—
f) +x3—x2+x—6 x—2+x2+x+3




Du: Mat 2 —str. 17/ 2, 8, 11, 12, 20, 21, 27



Neurcity integral
Neurcity integral — piSeme

/f{x) dx = F(x)+c

Plati: F ‘(x) = f(x), integral je opa¢na operacia k derivacii
2
(x?>+1) =2x <—>f2xdx=2x7+c=x2+c

Vzt'ahy:
integral zo stucinu konstanty k, kde k je realne ¢islo, a funkcie f(x) je

fﬁ: Flx)dx = kf_f{x]dx —kF(x) +¢

integral zo sactu (rozdielu) funkcii f(x) a g(x)

f{_ffﬂ + g(x))dx = f_f{x}d.r + fg[.r]dx = F(x) £ G(x) +c



Zakladné vzorce:

¥ . x(l‘+1
° fX dx = a+1 +C

@ [1dx=In|x|+cC

@ [eXdx=¢e"+C

o [a¥dx=2 +cC

@ [sinxdx =—cosx+C
@ [cosxdx =sinx+cC

o [dx=tgx+cC

1 —
Q fsinzxdx— cotg X + C

o [Hdx=In|f(x)|+c

Q j#dX:arcth-l-C

) _[;ﬁzdx:larctg’—‘+c

o [izdx=1In|E|+c
of\/ﬁdX:arcsinx+C
o'[\/ﬁdX:arcsing—l—C
of\/xl‘T(dX:
In’x+\/m +cC
[ldx=x+c



Pr. 1: Vypocitajte neurcity integral

1 1
J(sz + Vx5 +Zx3 +F+ 2x> dx



Pr. 2 : Vypocitajte neurcity integral

J(4\/F+ ?{/1}+ 9i3> dx




Pr. 3: Vypocitajte neurcity integral

1 1 1 1
— 59 S —_— = — 9 = —_
J(Sx +\/x+x4>dx ij dx+j\/xdx+jx4dx

1 1 n
= gfxgdx + fx4 dx + jx“*dx = KM — xk
1 — -n
1 x9+1 x%’l x4t xn
59+1+1+1 —4+1
4

n+1



Pr. 4: Vypocitajte neurcity integral

3x2 x

4 2
j(———+ i/ﬁ+cosx+2>dx



Pr. 5: Vypocitajte neurcity integral

5
j<F+35inx +ex—5>dx=5jx‘6dx+3jsinxdx+jexdx—5j1dx=

x—6+1 xn+1
—5 —3cosx+e*—5x+C jx"dx: +C
_5 n+1
_1 X
=F—3cosx+e —5x+C fsinxdx=—COSX+C

jexdx=ex+C

jldxzx—i—C



Pr. 6: Vypocitajte neurcity integral

x2+x—1

j[(x+1)(2\/§+3)+3 N

dx



Pr. 7: Vypocitajte neurcity integral

5
—2 —2) +— dx =
f!x(x+1)(x— J[x(x x+x )+ +x X =
[(x —x? —2x)+ —]dx—
=jx3dx—jxzdx—Zjxdx+jx_2dx+5jx_3dx=
x4 53 2 -1 —2
=————2—+—+5~—+C
4 3 —1 —2 y M1
n —
43 . : Jx dx n+1+C
=————x’-=——+C



Pr. 8: Vypocitajte neurcity integral

J((x+2)3—3x+ > —1O>dx
V1i—x2 «x



Du: Mat 2 —str. 21/ 6, 8, 10, 11, 14, 17, 18, 21, 24, 28, 33, 39, 41, 43, 44, 50



3. Mala pisomka

1. (0,2 b) Rozlozte na sucet parcialnych zlomkov funkciu

Fx) = 3x%+4x+5 A B _, ¢C Dx+E
(x—4)3(x2+x+2)  (x—-4)3  (x—4)2  x—4  x2+x+2
0,05 0,05 0,05 0,05

2. (0,3b) Napiste vzorce neurcitych integralov

a* 1
a) [a*dx = —+C 005 d) fsinz ~dx = —cotgx +C 005
b) [x™dx = ¢ oo e) [—=dx =arcsinx +C 005
n+1 V1—=x2
C) f%dx =In|x|+C 9% f f1+1x2 dx =arctgx+C 005

3. Cviény Upravte na spoloného menovatela

2 3x 1 _2(x—3)+3x(x+2)2—(x+2)(x—3)
_(x+2)2+x—3_x+2_ (x +2)2(x —3)




